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4.2. Kimyasal Esitlik ve Stokiyometri

Stokiyometri kisaca clement lgiisii anlamina gelir. Kimyasal formiil ve denklemlerle
ilgili tiim sayisal iliskileri bu kisim igerir. Bir baska deyisle, kimyasal bir tepkimeye giren ve
¢ikan maddeler arasindaki kiitlesel (bazen de hacimsel) hesaplamalarla ilgilenir. Stokiyometri
Kavramini asagidaki tepkime tizerinde iredeleyelim:

CHi+20; —= CO»+2H:0
Bu tepkimedeki katsayilarin anlamini soyle agiklariz:

1 CHs molekiili (1 adet CHs) + 2 O molekiili ile reaksiyona girer
— Reaksiyon sonunda 1 CO> molekiilii ile 2 HO molekiilii olusur.

Tepkimeyi soyle de gosterebiliriz:

x molekiil CHs + 2x molekiil 02 — x molekiil COz + 2x molekiil H:O
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602510 sayisi Avagadro sayisidir. x'in Avagadro sayisi kadar oldugunu varsayalim.
Bu durumda x molekiil sayist 1 mol demektir (Avagadro sayist kadar atom ya da molekil 1
mol eder).

Bu durumda kimyasal esitlik:
1'mol CHi+2mol O —— 1 mol CO2 +2 mol Ha0 seklinde yazilir.
Denklemdeki katsayilardan asagidaki ifadeleri gikartabiliriz:

- Tepkimede 1 mol CH; tiiketilir, 1 mol CO2 ve 2 mol HaO olusur.

-2 mol O; tepkimeye girer, 1 mol CO ve 2 mol H;0 olusur.

- Titketilen 1 mol CH, a karsilik 2 mol O, tepkimeye girer.

*Bir esitligin ister matematiksel, ister kimyasal olsun, sag ve sol yant esit olmalidir. Formiille
ifadeyi, denklestirilmemis ise esitlik olarak adlandiramayz. Kimyasal esitlik terimi, otomatik
olarak denkligin oldugunu belirtir. Kimyasal esitligin basna denklestirilmis yazilmast
gereksizdir.
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Ornek 1: 3.52 mol KCIO3 bozunmasindan asagidaki denkleme gre kag mol O; elde
edilir?

Céziim: 2KClO30 — 2KCl gy + 3029
2 mol KCIOs 3mol 02
3.52 mol KCIO3 y mol 02

= (3.52 mol KCIO; % 3 mol 02) /(2 mol KCIO;  y mol 02)

y=(3.52x3)/2=5.28 mol O, elde edilir.
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Ornek 4: Asagidaki d{ Vakinlastr jre 1.00 kg metanol tiretmek igin kag gram Ha(g)
gereklidir?

Ciziim: CO +2H; —— CH;OH
Metanoliin mol sayisi n = 1000 ¢/ 32 g/mol = 3125 mol CH;OH vardir.
2 mol Hy 1 mol CH;0H

y mol Hy 3125 mol CH;OH

= (31.25 mol CH:OH x 2 mol Hz) / (1 mol CHsOH * y mol Hz)

y = 62.5 mol Hy (p gereklidir.




